



近年来,市卫健委深入贯彻落实全面从严治党要求,以铁的意志、铁的决心,推动党风廉政建设和行风建设向纵深发展。为进一步增强卫生健康系统正面典型教育的针对性与实效性,市卫健委将《红色医生——新四军卫生工作的故事》纪录片作为党史学习教育、新时代卫生健康职业精神教育的生动教材,作为各类专业培训的优选教材,作为新入职人员教育的必备教材,积极组织全市卫生健康系统人员及时收看,并撰写心得体会文章,切实增强大家的责任意识、底线意识,不断巩固发展风清气正的政治生态。

——市卫健委

# 继承红医传统 护佑全民健康

## 《红色医生——新四军卫生工作的故事》观后感

■淮安市一院 邱震

1940年7月,新四军江北指挥部卫生训练班在盱眙古城举行毕业典礼,刘少奇到会讲话,高度赞扬了为抗战后方工作作出巨大贡献的白衣战士们。枪弹伤、烧伤、冲击波伤、感染,战争武器所导致的伤痛直观地展现了战争的残酷性,这些在和平年代不会出现在人们眼前的贯穿、撕裂、腐烂的背后,曾经都是一个个鲜活的生命。

我们淮安市第一人民医院的前身,也是一所部队医院,作为一名在医院窗口工作的党员,要始终以党的宗旨作为自己党性修养的最高原则和根本内容,以医院服务宗旨作为自己工作的基本要求,将党的宗旨和医院服务宗旨在工作中融会贯通,想病人

之所想,急病人之所急,解病人之所难,并且努力做到以下几个方面:第一,要快。患者来医院就医,心情都很急切,都希望尽快完成就诊,因此尽量减少人员在窗口排队等候的时间就是对我们工作提出的要求。要加快电脑操作和打字速度、熟练掌握点钞技能、提升工作流程的熟悉程度,等等。第二,要稳。不能因为追求速度而影响准确率和工作效率,要仔细核对、反复确认,减少和避免不必要错误的发生。第三,要有耐心。我们在窗口常常会遇到不同层次的人,但他们都是患者,我们需要换位思考,学会推己及人。换位思考,立足窗口小阵地,做好为医为民服务。“管中窥豹,以小见大”,我们要用实际行动让病人点赞我们的服务,让受到服务的群众从我们窗口的党员点赞医院、点赞我们伟大的中国共产党,让我们以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

## 一支传奇的红色铁军队伍 ——看《红色医生》纪录片有感

■盱眙县人民医院 刘长红

当我观看首部反映战争时期新四军卫生工作的纪录片《红色医生》的时候,内心深深地为之所感动,一支让人不能忘却的、在战火中成长起来的人民医疗队伍,巍然矗立在我的面前。这是一支有组织、有纪律、有理想、有抱负、有钢铁般意志力,能够冲锋陷阵,有金子般爱心,爱祖国、爱人民,救国家于危难、救人民于水火,肩负着既要行军打仗又要救死扶伤双重责任的传奇队伍,在战火纷飞的年代,他们克服重重困难,把医学理想付诸华夏大地,他们的故事深深震撼了我的心灵。

残酷的战争,缺医少药;露营于野外,吃不饱穿不暖,条件艰苦。但是,所有的新四军战士都有信仰。这种靠理想与信念支撑的部队,是一支永远也打不垮的部队,在战争中表现出强大的力量,他们能战胜一切困难险阻,最后取得战争的胜利。

在极其困难的条件下,新四军的各级卫生机构在叶挺、刘少奇、陈毅等军政首长的领导下,逐

步建立健全与严酷的军事斗争生活相适应的各级组织;在广泛吸收城市医学界知识分子的同时,自力更生开办训练班和卫生学校,大量培养医生、干部,建成了一支有着万余名医务技术人员的队伍;创建了近百所医院或医疗(休养)所,治愈了大量伤病员。同时,还想尽办法培养医护人员,为新中国成立之后的医疗事业输送了大量的医疗技术骨干。

在战争年代,既是卫生队,又是战斗队,为夺取抗战胜利和解放战争全面胜利作出了巨大贡献的“红医”们,丰碑式地屹立在人民军队医疗卫生事业发展历史上。

“红色医生”,是一支在战火中成长起来的队伍!是一支有很多传奇色彩的红色铁军队伍!这是一支不能忘却的队伍!它的历史,留给我们医务工作者的是一部宝藏,它将引领当代医务工作者传承红色基因,激励我们在医学这条路上心为民、大爱无疆!

## 看《红色医生》 走红色道路

■淮安市第二人民医院 周芸

观看中央7套的访谈纪录片《红色医生——新四军卫生工作的故事》,一个个活生生的人物出现在我们身边:从加拿大远道而来的护士尤恩,选择新四军的奥地利医生罗生特,从东京大学医学院毕业创立新四军医院的博士沈其震,还有很多来自北京、上海等大城市的名医,他们不约而同地选择与中国共产党一同抗日、一同奋斗。他们不顾原始的、简陋的、几乎一无所有的医疗条件,在几乎露天的环境中为新四军伤员开展创伤急救手术;他们自力更生开办训练班和卫生学校,建成了一支有着万余名医务技术人员的队伍;他们因陋就简,建立近百所医院或医疗所,治愈了大量伤病员;他们的卫生工作深入基层、乡村,进行卫生宣传教育,开展卫生防疫工作,提高了指战员的健康水平,有效地控制了根据地常见传染病的发病率。战斗时,他们不怕流血牺牲,在离战场只有5公里的地方抢救伤员,有力地鼓舞了部

队的作战士气,留下了许多可歌可泣的动人故事。

时间跨越80多年,如今,我们的工作生活环境是那么的优良,国家又为我们创造了良好的生活条件,因此,党员更要有党员的样!作为党员,我们就要在平常时期看得出来,在关键时刻站得出来,在紧要关头拼得出来,以一言一行彰显共产党员的境界和追求,以实际行动践行共产党员的大爱和情怀,在平凡的工作岗位上,敢于拼搏奋斗,敢于直面困难,敢于面对失败。

古之立大事者,不惟有超世之才,亦必有坚忍不拔之志。共产党员要善于在逆境中练就“铁肩膀”,乐于在困苦中施展“宽肩膀”,把苦干实干留给自己,始终把担当有为作为一种人生态度和生活境界去不懈追求,让坚毅挺拔成为推动自我成长的不竭动力和源泉。

## 继承红医传统 不负医者使命 ——《红色医生》观后感

■淮安市妇幼保健院 朱廷

“在战场上,医护人员就是将士们的定心丸”,“硝烟战火挡不住我们的路,披荆斩棘也要把你救护”,《红色医生》用镜头记录了在血与火的革命年代,医务人员从战场上抢救下85000余名伤员,为新四军发展壮大发挥“生命保障线”作用的许多可歌可泣的故事。当前,全国上下弘扬伟大建党精神,以实现中华民族伟大复兴为己任,奋进新征程、建功新时代。作为卫生系统一名普通医务工作者,如何将个人“小我”融入时代“大我”?我认为,就是要继承红医传统,不负医者使命,在平凡的岗位上激扬青春、书写人生。

继承红医传统,不负医者使命,我们要胸怀大梦想。医务工作大多是机械枯燥的重复劳动,长年累月围绕一个听诊器、一张检查台,没有对事业的忠诚和对理想的追求,是很难长期坚持、不懈坚守的。儿科科的全体同志,在科主任的带

领下,忠于职守、默默工作,无论工作强度有多大,大家不叫苦、不叫累,以实际行动诠释小家顾大家、舍小我顾大局的思想自觉和行动自觉。

继承红医传统,不负医者使命,我们要练就大本领。医务工作是治病救人的工作,没有与之匹配的能力是万万不行的。随着生活水平的提高,受服务群众的儿童保健意识也越来越强、需求也越来越高,儿科科的同志们坚持在干中学、在学中干,积极参加各类培训,系统提升业务能力,紧跟儿童保健工作发展的节拍。

继承红医传统,不负医者使命,我们要涵养大担当。儿童保健工作没有抗疫一线的轰轰烈烈,没有急救救治的惊心动魄,但我们保持对事业的执着和热爱,始终把责任和担当放在第一位,坦然面对各种矛盾和困难,在平凡的岗位上创造不平凡的业绩,成就不平凡的自己。

## 《红色医生》的“红”与《零容忍》中的“黑” ——观正反典型专题片有感

■淮安市卫生健康委 陆杨

近期,由国家卫生健康委人口文化发展中心和江苏大寓文化旅游发展有限公司联合出品、央视播出的3集访谈纪录片《红色医生——新四军卫生工作的故事》在全国上下反响热度还未减,另一部由中央纪委国家监委宣传部与中央广播电视总台联合摄制的5集电视专题片《零容忍》又激起巨浪。

《红色医生》中红医传统的“红”、《零容忍》第一集《不负十四亿》中昆明医科大学第二附属医院原院长马林昆的“黑”,两部同为讲述医务工作者的正反典型专题片,在卫生健康系统产生了叩击心灵的震撼。

不忘初心、牢记使命。《红色医生》用镜头展现抗战时期的新四军医疗卫生工作历史,讲述“红色医生”为部队的发展壮大筑起“生命线”的故事。纪录片中,用一生诠释了“不忘初心、牢记使命”的红医战士、曾是淮南新医进修班学员的94岁的齐淮生老人坚定地述说:“无论是战争年代还是和平年代,77年来,我一直都遵从着铁军红医传统,救死扶伤。”我们缅怀这段历史,就是要继承和发扬革命先辈谦虚谨慎、

不骄不躁、艰苦奋斗的优良传统,始终保持奋发有为的进取精神,永葆党的先进性和纯洁性,引领当代医务工作者传承红色基因,爱岗敬业、恪尽职守,促进医疗卫生系统的医德医风建设,助力实施健康中国战略,以“赶考”的清醒和坚定答好新时代的答卷。

相反,在《不负十四亿》一片介绍的典型案例中,云南省昆明医科大学第二附属医院原院长马林昆曾经是一名业务能力出众的医生。然而,在成为“一把手”后,他渐渐动摇了理想信念,偏离了从医的初心,迷失了自我,走上与一些商人沆瀣一气、攫取国家和老百姓利益的堕落道路。正如他本人所说,“主观上产生了私欲,所以走到今天这是必然的。”《零容忍》电视专题片中查处的案例,彰显了我们党直面病灶、刮骨疗毒的勇气,让人民群众看到了党中央将反腐败斗争进行到底的坚定决心。

我们作为“红医”的传承者、“铁军”的家乡人,要牢记“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的新时代卫生健康职业精神,运用好《红色医生》的正反面典型与《零容忍》的反面案例教材,以全省卫生健康系统党性教育基地——黄花塘新四军军部纪念馆和文化园为传承红色基因的重要载体,讲好红色故事,筑牢廉洁行医坚固防线,拔除理想信念中的“黑”,传承革命精神的“红”。

## 传承红色基因 奋进伟大时代 ——观看纪录片《红色医生》有感

■淮安市第三人民医院 芦玮

百年风雨征程,百年沧桑巨变。回顾往昔峥嵘岁月,在中国共产党的带领下,在全国人民的戮力同心下,我们的生活质量得到了极大改善,与此同时,医疗水平也在蒸蒸日上。当我观看完《红色医生》这部纪录片后,内心波涛汹涌、感慨万千,在思想上有很大触动。我深深感到,作为一名医务工作者,使命光荣、责任重大。

纪录片全方位、全景式地展现了新四军卫生工作的斐然成绩。在纪录片里,那些流血牺牲的战斗英雄,那些不怕困难、英勇前进的医务工作者,他们的丰功伟绩就像一座傲然挺立的丰碑,屹立在中华民族的历史上。抗日战争时期,在叶挺、刘少奇、陈毅等军政首长领导下,建成了一支有着万余名医务技术干部的队伍;因陋就简,建立近百所医院或医疗(休养)所,治愈了大量伤病员。

我没有经历过战争,但我听姥爷讲过那个年代的故事,在许多电影、电视剧中见过战场的模样,硝烟弥漫、危机四伏,你永远都不知道下一颗

子弹会落在哪里……所以,我更加地敬佩新四军医务工作者,更加敬佩他们的精神与信念。这既是一支伟大的医疗队伍,也是一支可以流芳千古、受万人敬仰的战斗队伍。恍然之间,我明白了为什么这部纪录片叫作《红色医生》,明白了隐藏在这部纪录片里的深刻教育意义。新四军医务工作者的工作是在红色中展开的,他们的灵魂中深深刻着红色基因,他们是我们学习的榜样,也是我们肃然起敬的对象。

历史永远不会停止前进的步伐,如今的神州大地岁月静好、国富民强,生于神州大地,生于这个时代,我感到无比光荣与自豪。立足于红色土地,望着眼前的万家灯火,万般思绪不禁涌上心头。我们身处一个伟大的时代,身为新时代医务工作者,沿着新四军医务工作者的足迹,肩负着中华民族伟大复兴使命,我们要继承红医传统和救死扶伤的双重责任,用实际行动践行初心使命,爱岗敬业、刻苦努力,为推进医疗卫生事业高质量发展作出更大贡献。